

闪光的足迹，前行的动力

——2023章丘教体系统大事记

记者 支倩倩 通讯员 李学文

构建全环境立德树人体系 育人更加全面

章丘区教体局制定了《关于构建全环境立德树人新格局加强和改进未成年人思想道德建设的工作方案》，建立全环境立德树人工作协调机制，统筹协调推进全环境立德树人工作，深入构建全环境立德树人新格局，高质量推进立德树人根本任务落实，加强和改进未成年人思想道德建设。

全区所有中小学校紧扣“强国复兴有我”主题，精心策划以“立德树人”为主题的开学典礼。依托开放的社会阵地环境，组织开展中华美德小剧小戏排演等，推动流动博物馆、科技馆、艺术馆等进入农村学校。

党建与业务互融共进 政治保障更强

2023年以来，以党建与教育教学业务互融共进项目化为抓手，深化党建与学校德育、教学、科研、师德师风、校园文化、安全稳定、学校治理相结合，打造互融互促工作平台，以高质量党建推动教育事业高质量发展。

截至目前，共有“一米阳光”爱心教育活动、党建引领做幸福师生、“红门槛”全员家访、“四个先锋”、“对对红”等108个党建与教育教学业务互融共进项目启动实施，参与党员教师3100余名，为学校特色发展提供了更加坚强的政治保障。

集团化办学持续深化 城乡教育更均衡

为推动教育高质量发展，进一步深化教育集团化办学改革，发挥章丘四中等教育品牌的辐射影响力，章丘区教体局积极打造5处高初中教育集团，7处小学教育集团，按照“优质带动，优势互补，逐步覆盖，共同发展”的工作思路，各集团以优质学校为中心校，关联带动周边农村成员校，形成优质学校引领下的一体管理、一体教研、一体发展的人财物统一管理使用的教育体系，推动优秀师资、课程、培训、信息化等资源共享，广泛开展传帮带活动，实现了优质资源的合成再造和优秀师资的梯队循环提升，扩大了优质教育资源覆盖面和受益面。

实施校车公司化改革 孩子更安全

针对之前章丘区校车所有权和经营权归车主个人所有，无专门校车公司集中管理，抗风险能力不足问题，2023年9月份，区委区政府下大力气规范全区校车运营市场，积极推进校车公司化改革，在济南市公共资源交易中心公开招标，确定山东交运集团章丘分公司为校车运营公司，全区所有校车纳入公司统一管理，章丘区顺利完成校车公司化改革。章丘区校车公司化改革成功入选2023济

一座城市最终走向何处，与教育息息相关。“办人民满意的教育”，不仅是一份厚重的历史担当，更是一盘庞大的民生棋局。2023，章丘教体局在区委、区政府的坚强领导下，以“办人民满意的教育”为目标，着力强化教育综合改革，全面提升教育质量，让一切困难都变成了拆包后的惊喜礼物，那些坚韧坚守中的挚诚和奋进奋发中的感动让我们铭记在心。



开展“万名教师访万家”活动。



学前办园水平更高。



校车实现公司化改革。

南教育十件大事。

目前，章丘区正在运行的校车199辆，运行路线453条，覆盖全区18个街镇，服务学生和幼儿15300余人，公安、交运、教育和校车公司监管检查已经进入常态化，切实全面保障了学生乘车安全。

五育并举成果更丰硕 获12项全国冠军

深入实施“一校多品”工程，扎实推进优秀传统体育项目进校园，建立联赛机制，强化课程与活动融合，让每个学生都能拥有自己喜欢的体育课程或1-2项运动项目。首届中国小学生篮球联赛中，章丘区实验小学队在U10混合组比赛中，以十连胜骄人成绩勇夺山东赛区总冠军。

在2023年全国中学生田径锦

标赛中，章丘中学王振业夺得男子1500米冠军。在2023年全国象棋少年锦标赛U16男子组比赛中，章丘区诺德实验学校九年级学生刘新奥赢得冠军，并获得晋升象棋国家大师资格，成为章丘首位男子象棋大师，也是目前我省最年轻的象棋国家大师。在2023年中国触式橄榄球总决赛中，章丘五中代表队分别获得U18男子组冠军、U18混合组亚军。截至2023年12月底，全区共荣获12项全国冠军。

让一线教师走到“C位” 教育美誉度更高

2023年9月8日上午，“躬耕讲坛，强国有我”章丘区庆祝第39个教师节活动举行。活动现场，区委副书记、区长边祥为致辞，区领导共同观看了教师节访谈节

壁垒，构建全区一体化大教研体系。各学科成立大教研团队，在教研员带领下对标“双新”，打造“新课堂”，深入学校提供帮助；各单位主动出击，联系教研员进行指导，形成双向互动教研模式，优化教研时间和内容。

全区中小学设置各学科“半天无课日”，各学科教师每周集中半天时间开展先导课的备课、评课、磨课，开展集体备课，研讨本周教学问题和下周改进措施，开展新课标培训、学科命题、教学质量分析等专题教研活动。全区一体化大教研体系使教研时间、教研形式、教研内容上下贯通，规划自上而下，研究自下而上，成果全区共享，惠及全体老师，形成“工研训”一体化教师成长模式，让教研成为提质增效、锻炼队伍的主要阵地。

县域一体化发展 学前办园水平更高

2023年，制定出台《济南市章丘区教育和体育局关于学前教育县域一体化发展实施方案》（章教体行字〔2023〕34号），以优质普惠为发展方向，创新幼儿园办园模式和管理体制，充分发挥优质学前教育资源辐射和引领作用，建立覆盖广泛、形式多样的学前教育联盟、幼教集团、镇村一体化管理等结对关系，构建县域一体化发展学前教育工作机制，促进儿童健康快乐幸福成长。

目，受表彰教师代表上台接受致礼和孩子们的献花，现场一线教师的感人事迹和奉献精神引发观众的强烈共鸣和深深感动。

近年来，章丘教育创新教师节宣传活动形式，让一线教师走到“C位”，讲奉献故事，聚育人力力量，把鲜花和掌声送给一线，不断激励广大一线教师干事创业的激情，营造更加良好的教育生态。

成功举办国家级赛事 教体实力更强

2023年9月4日，第一届中华人民共和国学生（青年）运动会（公开组）三人篮球男子组预赛在章丘区圆满闭幕。本次比赛由中国篮球协会、济南市章丘区人民政府主办，山东省篮球运动协会、济南市章丘区教育和体育局承办，全国23支队伍参与角逐。本次活动的举办是对章丘教育体育工作的充分肯定和褒奖，更为章丘教体工作实现新跨越、再上新台阶提供了契机。

入选教育部改革试点 职教发展层次更高

今年，章丘中等职业学校作为章丘区唯一一所中职学校成功入选团中央、教育部学生会改革试点。2023年6月19日召开学生代表大会，规范选举主席团成员。学校坚持以全国中等职业学校学生会改革试点工作为抓手，明确组织领导，强化组织保障，规范组织设置，完备阵地建设，建立了听取、收集同学普遍需求和现实困难的学生自主管理中心和融媒体中心。

推行“半天无课日” 教师专业提升更快

为深化课堂教学改革，推动全区教研工作高效开展，区教研中心打通学校、片区、全区通关

严查校外培训违规 管理更加规范

2023年，章丘区教体局建立健全行政执法队伍，对违规违纪行为打响了行政执法第一枪，严厉查处无证办学、超范围办学、对违规、违纪办学行为形成高压态势。

目前已经行政处罚20余次，对违法行为形成震慑力，处理人民群众的投诉问题满意率100%，成为深入推进“双减”，落实校外培训长效监管的重要保障。

细数章丘教育发展轨迹，一个美好的教育“印记”中，成绩斐然、口碑优良，优质均衡教育成果惠及更多群众。未来，章丘教体局将全面贯彻新发展理念，努力成就章丘品质教育新作为，展现章丘品质教育新形象，为现代化济东强区建设做出新的更大贡献。